



# BANDO DI SELEZIONE PER L'ASSEGNAZIONE DI POSTI DI MOBILITÀ IN ITALIA NELL'AMBITO DEL PROGRAMMA "ERASMUS ITALIANO"

A.A. 2025/26 (Secondo Semestre)

#### **DISCLAIMER**

L'Università di Bologna ha avviato e porta avanti un lavoro di sensibilizzazione ai fini del contrasto agli stereotipi di genere. In quest'ottica si è deciso di dare maggiore visibilità linguistica alle differenze. Quando, a scopo di semplificazione e in attesa di altra praticabile soluzione, questo testo utilizza il maschile sovraesteso, lo fa riconoscendone i limiti e riferendosi in maniera inclusiva a tutte le persone che operano a vario titolo nell'ambito della comunità accademica.





## **Sommario**

INFORMAZIONI GENERALI	3
Cos'è l'Erasmus italiano?	3
Obiettivo del bando	3
Quali attività si possono svolgere?	4
Requisiti di ammissione	
Periodo e durata della mobilità	5
Dettagli delle offerte	5
Contributo finanziario e modalità di pagamento	5
PROCEDURA DI SELEZIONE	7
Documenti da allegare alla domanda e criteri di valutazione	8
Procedure di formulazione e pubblicazione graduatoria	9
COPERTURA ASSICURATIVA	10
ADEMPIMENTI SUCCESSIVI	10
RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO E PUBBLICITÀ	10
Contatti	11
Riepilogo delle scadenze	12





#### INFORMAZIONI GENERALI

#### Cos'è l'Erasmus italiano?

Il **programma** "Erasmus italiano" è stato istituito con il Decreto Ministeriale nr. 548 del 28/03/2024 e ha l'obiettivo di favorire percorsi di studio interdisciplinari e flessibili promuovendo l'integrazione tra atenei italiani. Il D.M. disciplina anche le modalità di erogazione e di utilizzo del fondo istituito per la mobilità studentesca sul territorio nazionale. La durata prevista per le mobilità nell'ambito del programma "Erasmus italiano" va da un minimo di tre a un massimo di sei mesi.

L'attuazione di quanto indicato dal D.M. è consentita sulla base di **convenzioni** tra Atenei (stipulate ai sensi dell'art. 5 comma 5 bis del Regolamento di cui al D.M. n. 270/2004) secondo le quali le parti che desiderano aderire al programma "Erasmus italiano" si impegnano a promuovere e sostenere lo scambio reciproco di studentesse e studenti iscritte/i ai corsi di laurea, di laurea magistrale, o di laurea magistrale a ciclo unico, al fine di costruire percorsi di studio innovativi che favoriscano l'interdisciplinarietà e la flessibilità dell'offerta formativa.

In particolare, l'Università di Bologna ha stipulato le seguenti convenzioni:

- convenzione integrata con l'Università degli Studi di Pavia e l'Università degli Studi di Catania per la durata di due anni accademici a partire dal 2024/25 (Prot. n. 0199941 del 15/07/2024);
- convenzione con l'**Università degli Studi di Padova** per la durata di due anni accademici a partire dal 2025/26 (Prot. n. 0289299 del 03/09/2025);
- convenzione con l'**Università degli Studi di Milano** per la durata di due anni accademici a partire dal 2025/26 (Prot. n. 0309447 del 17/09/2025);
- convenzione con l'**Università degli Studi di Napoli Federico II** per la durata di due anni accademici a partire dal 2025/26 (*convenzione in fase di stipula: i posti messi a bando per questa sede sono da ritenersi sotto condizione*).

All'interno di tali convenzioni gli atenei si impegnano a definire i requisiti di merito per la formulazione delle graduatorie di chi è ammessa/o alla mobilità, al fine di selezionare studentesse e studenti meritevoli e motivate/i a integrare il proprio percorso formativo e a partecipare alla realtà universitaria ospitante. L'obiettivo delle parti è quello di rafforzare l'integrazione e la complementarità tra le istituzioni accademiche.

## Obiettivo del bando

Questo bando ha lo scopo di selezionare studentesse e studenti interessati a svolgere un periodo di mobilità presso uno degli atenei convenzionati con l'Università di Bologna.

Le studentesse e gli studenti in mobilità, selezionate/i dal proprio Ateneo, continueranno a essere iscritte/i presso la propria Università e non saranno tenute/i a versare alcun ulteriore





contributo per l'iscrizione presso l'Ateneo ospitante, presso il quale potranno fruire dei servizi messi a disposizione.

È inoltre previsto un sostegno finanziario erogato dall'Università di provenienza, da considerarsi come contributo alle maggiori spese legate al soggiorno in altra città.

### Quali attività si possono svolgere?

A seconda di quanto stabilito dalle convenzioni stipulate, è consentito lo svolgimento delle seguenti attività:

- frequenza di attività didattiche e relativi esami (purché coerenti con il proprio corso di studio);
- attività preparatorie alla tesi di laurea / alla prova finale.

Prima di partire, le studentesse e gli studenti partecipanti dovranno redigere un Learning Agreement che, nell'ambito di uno spazio formativo integrato tra le due università, definisca in dettaglio il piano di studi e le attività da svolgere durante il periodo di scambio.

Oltre a individuare le attività formative da seguire presso la sede ospitante, il Learning Agreement dovrà prevedere l'acquisizione di CFU, in numero congruo rispetto alla durata della mobilità e comunque non inferiore a 6. Il Learning Agreement dovrà essere approvato dal Consiglio di Corso di studio o da altro organo competente prima dell'inizio della mobilità.

Al termine della mobilità l'università ospitante trasmetterà i documenti relativi alle attività formative superate e ai CFU acquisiti e le/i partecipanti potranno chiedere il riconoscimento delle attività svolte durante il periodo di mobilità.

## Requisiti di ammissione

Possono candidarsi a questo bando studentesse e studenti che risultino iscritte/i per l'anno accademico 2025/26 al **3° anno** del Corso di Studi in **Tecniche di radiologia medica, per immagini e radioterapia**.

In caso di iscrizione contemporanea a più corsi di studio attivati dall'Università di Bologna sarà possibile candidarsi a valere su una sola delle carriere attive. Farà fede la prima candidatura presentata.

Le studentesse e gli studenti iscritte/i a un corso di laurea di primo ciclo che abbiano optato per il percorso a tempo parziale potranno fruire di una mobilità solamente da quando risulteranno formalmente iscritte/i al secondo anno di corso (terzo anno del percorso a tempo parziale).

È necessario conservare il requisito dell'iscrizione per tutta la durata della procedura, ossia fino alla pubblicazione della graduatoria.





Le studentesse e gli studenti selezionate/i dovranno inoltre provvedere al rinnovo dell'iscrizione all'Università di Bologna per l'a.a. 2025/26 entro le scadenze fissate.

Infine, non sarà possibile conseguire il titolo di studio finale prima della conclusione del periodo di studio presso l'Ateneo ospitante e della formale conclusione del processo di riconoscimento dell'attività formativa svolta da parte del Consiglio del proprio Corso di Studio o di altro organo competente,

#### Periodo e durata della mobilità

Per le mobilità in ambito "Erasmus italiano" il periodo di studio presso l'Ateneo ospitante deve essere compreso tra un minimo di 3 mesi (90 giorni) e un massimo di 6 mesi, necessariamente continuativi. Non sono previsti prolungamenti.

Le mobilità si potranno svolgere nel **secondo semestre dell'a.a. 2025/26** e si dovranno concludere in ogni caso entro il 30 settembre 2026.

### Dettagli delle offerte

In particolare, il presente bando prevede le seguenti offerte:

Corso di Studio inserire codice ed eventuali specifiche, es. curriculum, anno di iscrizione, ecc.	Ateneo di destinazione ed eventuale CdS specifico di destinazione	Num. posti disponibili	Attività prevista	Durata prevista	Note
Tecniche di radiologia medica, per immagini e radioterapia, 3° anno di corso	Università degli Studi di Milano	2	375 ore di attività didattica professionalizzante (tirocinio) in Protonterapia e Whole RM	3 mesi (90 giorni)	L'attività sarà riconoscibile fino a un massimo di 15 CFU all'interno dell'attività formativa 91104 - TIROCINIO III

#### Contributo finanziario e modalità di pagamento

La borsa di studio è riservata a studentesse e studenti il cui ISEE per prestazioni di diritto allo studio universitario (o documentazione per il calcolo di redditi e patrimoni, per studentesse e studenti internazionali) sia inferiore o pari a 50.000 euro.

L'ammontare della borsa di studio è **1.000,00 euro** al mese. L'erogazione del finanziamento avverrà in **due soluzioni**, di cui la seconda al completamento del periodo di mobilità.





Sia l'erogazione del finanziamento sia le tempistiche di liquidazione sono in ogni caso subordinate all'effettiva assegnazione dei fondi da parte del Ministero dell'Università e della Ricerca (MUR) prevista successivamente alla pubblicazione di questo Bando.

Al fine dell'erogazione della borsa di studio, per gli studenti con nucleo familiare residente in Italia e con reddito e patrimonio prodotti in Italia o all'estero, sarà considerata esclusivamente l'attestazione **ISEE 2025** per prestazioni per il diritto allo studio universitario.

A **chi ha già presentato l'ISEE** (o documentazione per il calcolo di redditi e patrimoni, per studentesse e studenti internazionali) per il calcolo della contribuzione studentesca per l'a.a. 2025/26 non è richiesta alcuna ulteriore presentazione in quanto il dato già inserito sarà acquisito automaticamente ai fini del presente bando.

Per **chi non ha ancora presentato l'ISEE** per il calcolo della contribuzione studentesca per l'a.a. 2025/26 è necessario accedere con le credenziali SPID o, se non si può richiederle, con le credenziali istituzionali d'Ateneo ai <u>servizi online ER.GO</u>. Ai fini della presentazione dell'ISEE è necessario compilare le sezioni "Dati personali" e "Dati economici". Nella sezione "Dati economici" va inserito il numero di protocollo INPS della Dichiarazione Sostitutiva Unica (DSU) che serve per acquisire l'ISEE. La presentazione dell'ISEE e/o della documentazione necessaria per la verifica della condizione economica effettuata ai fini del presente bando è valida anche per il calcolo delle contribuzioni studentesche per l'iscrizione all'a.a. 2025/26.

Il termine per la presentazione dell'ISEE 2025 è fissato al **30 ottobre 2025** alle ore 18:00. Oltre questa data è possibile presentare la domanda fino al termine perentorio del 17 novembre 2025 alle ore 18:00 con un'indennità di mora di 100,00 euro che verrà addebitata contestualmente alla seconda rata della contribuzione studentesca.

Tutte le informazioni per il calcolo dell'ISEE o della condizione economica per redditi percepiti all'estero, nonché le informazioni sulle modalità di compilazione della sezione "Dati personali e Dati economici" sono disponibili al seguente link: <a href="www.unibo.it/documentitasse">www.unibo.it/documentitasse</a>.

Gli studenti internazionali che hanno redditi e patrimoni solo all'estero e non possono richiedere l'ISEE trovano le indicazioni dettagliate sulle modalità di presentazione della documentazione per il calcolo della condizione economica sullo stesso link. Gli studenti internazionali che non possono richiedere il calcolo dell'ISEE devono comunque collegarsi ai servizi online di ER.GO e compilare la sezione dei "Dati personali ed economici". Si segnala che tutti gli studenti internazionali, anche coloro che hanno diritto a una contribuzione fissa agevolata, devono presentare domanda e produrre la documentazione se sono interessati a ricevere il contributo per la mobilità.

Non saranno prese in considerazione le attestazioni inviate autonomamente dagli studenti al di fuori delle procedure sopra descritte.

Il contributo finanziario **non è cumulabile** con altre borse di mobilità se usufruite nello stesso periodo allo stesso scopo ed erogate dall'Università di Bologna. È responsabilità del/la





partecipante verificare eventuali incompatibilità con finanziamenti ricevuti da altri enti attraverso bandi di concorso a cui ha partecipato o intende partecipare.

Gli studenti e le studentesse assegnatari/e di borsa di studio saranno tenuti/e a **restituire** l'importo eventualmente già percepito nei casi in cui:

- interrompano il periodo di mobilità;
- svolgano una mobilità inferiore al periodo minimo obbligatorio (3 mesi);
- conseguano il titolo di studio prima della conclusione del periodo di mobilità;
- non siano in regola con il pagamento delle tasse universitarie;
- non adempiano entro le scadenze a tutti gli obblighi e procedure amministrative previste;
- non ottengano il riconoscimento delle attività svolte al termine della mobilità.

In questi casi si verrà contattati/e dagli uffici competenti.

### PROCEDURA DI SELEZIONE

Sarà possibile candidarsi dalle ore 15.00 (CET) del 30/10/2025 alle ore 15.00 (CET) del 14/11/2025.

La domanda di partecipazione al bando dovrà essere presentata esclusivamente accedendo all'applicativo "Studenti Online".

Per utilizzare l'applicativo occorre:

- accedere all'indirizzo <a href="https://studenti.unibo.it/">https://studenti.unibo.it/</a> usando le proprie credenziali di Ateneo;
- cliccare sul pulsante "Bandi";
- selezionare "Bando di mobilità Erasmus italiano a.a. 2025/26 (2° semestre) Service Area Medica".

Si fa presente che soltanto chi è in possesso dei requisiti richiesti dal bando sarà abilitato/a a procedere con la compilazione della domanda online.

Si ricorda inoltre che non tutte le sedi indicate al paragrafo "Informazioni generali" di questo bando potrebbero essere disponibili per il proprio Corso di Studio e che la candidatura può essere presentata esclusivamente per una sede con cui il proprio Corso di Studio ha una convenzione attiva secondo le manifestazioni di interesse inviate dai Dipartimenti (vedi paragrafo "Dettagli delle offerte").

Si fa comunque presente che le sedi indicate nel presente bando nonché i numeri dei posti disponibili potrebbero subire variazioni e che tutti i dati, così come pubblicati, sono da ritenersi sotto condizione. La possibilità di effettuare il periodo di mobilità è sempre soggetta all'accettazione da parte della sede ospitante che avviene successivamente alla vincita del posto di scambio.





La domanda risulterà valida solo se la procedura indicata sarà completata, e non sarà possibile inviare la domanda in formato cartaceo o via e-mail agli uffici.

Tutte le comunicazioni ufficiali saranno inviate esclusivamente all'indirizzo e-mail istituzionale nome.cognome@studio.unibo.it.

Per essere assistite/i o guidate/i nella compilazione online della domanda ci si può rivolgere telefonicamente all'Help Desk di Studenti Online al numero: +39 051 2080301 dal lunedì al venerdì, dalle ore 09:00 alle ore 13:00 e dalle ore 14:00 alle ore 17:00, o si può inviare una email all'indirizzo help.studentionline@unibo.it.

#### Criteri di valutazione

Le candidature verranno ordinate in graduatoria in base a:

- 1. <u>Curriculum accademico</u> (fino a un massimo di **30 punti**)
  - Numero di crediti formativi universitari (CFU) conseguiti alla data di scadenza del presente bando¹ rispetto al totale dei crediti previsti dal piano didattico del Corso di Studi di iscrizione per gli anni di corso completati, arrotondati al centesimo di punto, rapportati con la formula seguente a un punteggio massimo di 15 punti.

<sup>1</sup>Ai fini della verifica del requisito del calcolo del punteggio sul curriculum accademico saranno considerati esclusivamente i crediti registrati in carriera alla data di scadenza della tornata del bando a cui ci si candida. Nel conteggio dei crediti necessari per l'ottenimento del beneficio vengono considerati solo quelli ottenibili secondo l'organizzazione della didattica per tutti i Corsi di Studio entro la scadenza della tornata del bando a cui ci si candida.

Qualora l'attività formativa sia articolata in moduli (esame integrato) non sarà possibile tenere conto dei CFU relativi ai singoli componenti, prima che sia debitamente verbalizzato tutto l'insegnamento integrato. L'anno di iscrizione viene individuato partendo dall'anno di prima immatricolazione e fino all'attuale iscrizione all'Università di Bologna, indipendentemente dall'anno di corso in cui studentessa e studente possa essere iscritta o iscritto a seguito di eventuali riconoscimenti di precedenti carriere. Ad esempio: per la studentessa immatricolata nell'a.a. 2023/24 che nell'a.a. 2024/25 effettua un trasferimento o un passaggio ed è riammessa al I anno, ai fini della valutazione del merito si tiene conto dell'immatricolazione all'a.a. 2023/24 e non dell'anno di corso di ammissione al nuovo Corso di Studi.

#### <u>Disposizioni particolari:</u>

Per coloro che passano o si trasferiscono da Corsi di Laurea a Corsi di Laurea Specialistica/Magistrale a ciclo unico, il merito è calcolato in base al numero di crediti o esami riconosciuti nel corso prescelto, tenuto conto dell'anno di corso a cui lo studente è stato ammesso.

In caso di studenti che hanno frequentato periodi di studi all'estero e sono state ammesse ad anni successivi al primo, l'anno di prima iscrizione viene individuato considerando l'anno di corso cui sono iscritte nel 2024/25. In caso di passaggio di corso e di trasferimento da altro Ateneo, i crediti conseguiti nel corso di partenza sono ritenuti validi solo se riconosciuti utili (anche parzialmente) nel corso di destinazione.

In caso di immatricolazione a seguito di precedente rinuncia, decadenza o per il conseguimento di una seconda laurea, i crediti eventualmente riconosciuti utili dalla precedente carriera non sono ritenuti validi ai fini del presente concorso.

Non sono ritenuti validi i crediti riconosciuti derivanti da precedenti singole attività formative, né quelli relativi ad obblighi formativi aggiuntivi.

I crediti conseguiti da studentesse e studenti presso Università estere, anche nell'ambito della partecipazione a programmi di scambio, sono presi in considerazione solo se sostenuti e registrati in carriera entro la data di scadenza della tornata del bando a cui ci si candida.





 Media ponderata dei voti verbalizzati alla data di scadenza del presente bando<sup>1</sup>, arrotondata al centesimo di punto, rapportata con la formula seguente a un punteggio massimo di 15 punti.

Formula di calcolo:

Punteggio curriculum accademico = [(n. CFU verbalizzati / n. CFU conseguibili) \* 15] + [Media ponderata \* 15 / 30]

## 2. Prima mobilità (10 punti)

Nessuna mobilità internazionale finanziata su fondi dell'Ateneo, della Scuola di Medicina e Chirurgia e/o dell'Area Service Area Medica tramite bandi riferiti agli a.a. 2022/23, 2023/24, 2024/25, 2025/26 oppure agli anni solari 2023, 2024, 2025. Si precisa che per l'attribuzione di questo punteggio si verificherà che candidate e candidati non abbiano accettato di svolgere mobilità internazionali in esito a bandi finanziati su fondi dell'Ateneo, della Scuola di Medicina e Chirurgia e/o dell'Area Service Area Medica alla data di scadenza del presente bando.

A parità di punteggio complessivo in caso di ex-aequo, prevarrà la minore età anagrafica.

## Procedure di formulazione e pubblicazione graduatoria

Le candidature saranno valutate da una Commissione Giudicatrice composta da:

- Prof. Luigi Cirillo (Presidente);
- Prof. Gioele Santucci;
- Dott.ssa Eva Brugnettini (Segretaria);
- Prof. Loris Landi (supplente).

L'approvazione degli atti delle Commissioni sarà disposta dalla Dirigente dell'Area Service Area Medica e riporterà la matricola dei beneficiari, la destinazione e il periodo di mobilità previsto.

Nell'eventualità in cui il finanziamento MUR non fosse sufficiente a coprire la borsa di studio per tutte le candidature idonee al finanziamento, le candidature idonee saranno inserite in una **graduatoria unificata** in linea con il DM nr. 397 del 16/05/2025, disposta dalla Dirigente AFORM e, ai fini dell'assegnazione del contributo, verrà adottato un criterio di merito basato sul numero di crediti acquisiti al 30/11/2025 in rapporto all'anno d'iscrizione. In caso di parità di punteggio prevarrà la minore età anagrafica.

Si ricorda che tra gli studenti idonei, solo chi avrà presentato un ISEE 2025 per prestazioni per il diritto allo studio universitario inferiore o pari a 50.000 euro potrà concorrere all'assegnazione del finanziamento che sarà assegnato dal MUR sulla base del numero di richieste e delle relative disponibilità finanziarie. Studentesse e studenti ritenuti idonei e che non avranno presentato un ISEE 2025 e/o con ISEE superiore a 50.000 euro potranno partecipare al programma Erasmus italiano senza contributo.





Il provvedimento dirigenziale di approvazione della graduatoria e nomina di vincitrici e vincitori sarà pubblicato su "Studenti Online" entro il 17/11/2025; tale pubblicazione ha valore di notifica ufficiale a candidate e candidati. Sarà necessario confermare l'accettazione del posto scambio inviando via mail, all'indirizzo <a href="mailto:sam.corsidistudio@unibo.it">sam.corsidistudio@unibo.it</a>, comunicazione di accettazione del posto di scambio assegnato entro il 19/11/2025 ore 15.00 (CET), pena la perdita del beneficio.

Le rinunce devono essere limitate a casi gravi e comprovati di forza maggiore e comporteranno la restituzione dell'eventuale contributo finanziario già percepito.

Eventuali scorrimenti verranno comunicati solo tramite l'indirizzo di posta istituzionale.

### **COPERTURA ASSICURATIVA**

La copertura assicurativa opererà automaticamente purché la studentessa/lo studente risulti regolarmente iscritta/o.

#### ADEMPIMENTI SUCCESSIVI

Una volta accettato il posto scambio, i vincitori dovranno completare alcune procedure amministrative relative alla mobilità che saranno trasmesse successivamente da parte degli uffici competenti.

## RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO E PUBBLICITÀ

Ai sensi dell'art. 4 della legge 241 del 7 agosto 1990 ("Nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi"), Responsabile del procedimento è il Responsabile dell'Ufficio Corsi di Studio di SAM – Settore Didattica di ambito medico, Dott. Mario Antonio Martelli.

Il presente Bando sarà pubblicato sul portale "Bandi di Ateneo" e ne sarà dato avviso sui siti web dei corsi di studio coinvolti.





### TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

Informativa ai sensi dell'art. 13 del D.Lgs 196/2003 "Codice in materia di dati personali" e dell'art. 13 del Regolamento UE n° 2016/679 (GDPR)

Ai sensi dell'art. 13 del D. Lgs. 196/2003 (di seguito "Codice Privacy") e dell'art. 13 del Regolamento UE n. 2016/679 (di seguito "GDPR 2016/679"), recante disposizioni a tutela delle persone e di altri soggetti rispetto al trattamento dei dati personali, i dati personali forniti formeranno oggetto di trattamento nel rispetto della normativa sopra richiamata e degli obblighi di riservatezza.

#### Titolare del trattamento dei dati

Il titolare del trattamento dei dati è l'Alma Mater Studiorum – Università di Bologna, con sede in via Zamboni, 33 – 40126 Bologna – e-mail: <a href="mailto:privacy@unibo.it">privacy@unibo.it</a>, cui ci si potrà rivolgere per l'esercizio dei diritti di cui all'art. 7 del D.Lgs. 196/2003 e degli articoli dal 15 al 22 del Regolamento UE n. 2016/679. È responsabile del trattamento il Responsabile dell'Ufficio Corsi di Studio di SAM – Settore Didattica di ambito medico, Dott. Mario Antonio Martelli.

#### Finalità del trattamento

L'Università di Bologna procederà al trattamento dei dati forniti esclusivamente per fini istituzionali e nel rispetto della normativa in materia di protezione dei dati personali. In particolare, il trattamento dei dati personali richiesti è finalizzato alla determinazione delle graduatorie per l'assegnazione dei posti di mobilità e del contributo economico.

#### Modalità di trattamento e conservazione

Il trattamento dei dati sarà svolto in forma automatizzata e/o manuale, nel rispetto di quanto previsto dall'art. 32 del GDPR 2016/679 e dall'Allegato B del D.Lgs. 196/2003 (artt. 33-36 del Codice) in materia di misure di sicurezza, ad opera di soggetti appositamente incaricati e in ottemperanza a quanto previsto dagli art. 29 GDPR 2016/679. Nel rispetto dei principi di liceità, limitazione delle finalità e minimizzazione dei dati, ai sensi dell'art. 5 GDPR 2016/679, i dati personali saranno conservati per il periodo di tempo necessario per il conseguimento delle finalità per le quali sono raccolti e trattati. Tali dati potranno essere trasmessi a soggetti esterni, sia per le procedure di valutazione dei candidati sia per il contributo economico o di ulteriori contributi a sostegno della mobilità.

# Diritti dell'interessato ai sensi dell'art. 7 del D.Lgs. 196/2003 e degli artt. 15 - 22 del Regolamento UE n. 2016/679

L'interessato in ogni momento ha diritto di:

- a) chiedere la conferma dell'esistenza o meno di propri dati personali;
- b) ottenere le indicazioni circa le finalità del trattamento, le categorie dei dati personali, i destinatari o le categorie
- di destinatari a cui i dati personali sono stati o saranno comunicati e, quando possibile, il periodo di conservazione;
- c) ottenere la rettifica e la cancellazione dei dati;
- d) ottenere la limitazione del trattamento;
- e) ottenere la portabilità dei dati, ossia riceverli da un titolare del trattamento, in un formato strutturato, di uso comune e leggibile da dispositivo automatico, e trasmetterli a un altro titolare del trattamento senza impedimenti;
- f) opporsi al trattamento in qualsiasi momento ed anche nel caso di trattamento per finalità di marketing diretto;
- g) chiedere al titolare del trattamento l'accesso ai dati personali e la rettifica o la cancellazione degli stessi o la limitazione del trattamento che lo riguardano o di opporsi al loro trattamento, oltre al diritto alla portabilità dei dati:
- h) revocare il consenso in qualsiasi momento senza pregiudicare la liceità del trattamento basata sul consenso prestato prima della revoca;
- i) proporre reclamo a un'autorità di controllo

## **Contatti**

Alma Mater Studiorum - Università di Bologna

AREA SERVICE AREA MEDICA - SETTORE DIDATTICA E CARRIERE STUDENTI DI AMBITO MEDICO – UFFICIO CORSI DI STUDIO

e-mail: sam.corsidistudio@unibo.it





# Riepilogo delle scadenze

**30/10/2025** Pubblicazione bando e apertura della presentazione delle candidature

secondo le modalità definite nel Bando

**14/11/2025** Scadenza per la presentazione delle candidature

entro il 17/11/2025 Pubblicazione delle graduatorie, secondo le modalità definite nel Bando

**19/11/2025** Scadenza per l'accettazione del posto di scambio.